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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce je zaměřena na dopady ţivelních pohrom v regionu Hodonín. Práce 

je rozdělena na teoretickou a praktickou část. Teoretická část obsahuje rozbor legislativy 

pro řešení ţivelních pohrom, klasifikaci a charakteristiku pohrom. V praktické části je ana-

lyzován současný stav pomocí SWOT analýzy a zhodnocení povodní a únik ropy na obyva-

telstvo, majetek a sloţky ţivotního prostředí. Cílem práce je navrţení a doporučení ke 

zlepšení ochrany před mimořádnou událostí.  

 

Klíčová slova: ţivelní pohroma, povodně, únik ropy, ţivotní prostředí, region Hodonín, 

SWOT analýza 

 

 

ABSTRACT 

This thesis is focused on the impacts of natural disasters in the region Hodonin. The thesis 

is divided into theoretical and practical part. The theoretical part contains an analysis of 

legislation to deal with natural disasters, classification and characteristics of disasters. In 

the practical part is analysed the current state with the help of SWOT analysis and 

evaluation of flood and oil spill on the population, property and environmental 

components. The aim is to suggest and recommend the improvement of protection against 

extreme events. 
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ÚVOD 

Bakalářská práce je zaměřena na ţivelní pohromy, jelikoţ téměř kaţdý týden můţeme 

v televizi, novinách či v rozhlasovém vysílání slyšet o ničivé síle těchto pohrom.  Pohromy 

udeří většinou rychle a neočekávaně a zanechají v lidech pocit strachu a beznaděje.  

Lidstvo se od samého počátku muselo v zájmu své existence vypořádat s různými nepří-

znivými vlivy přírody. Ţivelní pohromy se vyskytují na celém světě a v bezpečí bohuţel 

nejsme nikde. Česká republika patří naštěstí k těm oblastem, kterých se mnohé 

z ţivelných pohrom netýkají jako například velká zemětřesení, zemětřesení v oceánech 

s hrozivými následky vln tsunami, tak jak to Japonsko zaţilo v loňském roce, kde zahy-

nulo mnoho lidí. Obnova vhodného ţivotního prostředí zde bude trvat několik desetiletí.  

Přesto se ani my nevyhneme působení přírodních sil zejména povodním, sesuvům půdy, 

nebo také atmosférickým poruchám. Zde patří povodně mezi nejrozšířenější ţivelnou 

pohromu a její dopady jsou největší, protoţe zasahují velká území. Představují tak přímé 

nebezpečí v oblasti velkých pohrom, při nichţ dochází ke ztrátám na lidských ţivotech, 

materiálním škodám, negativním ekologickým dopadům, znehodnocování zdrojů pitné 

vody a v neposlední řadě k devastaci kulturního dědictví. 

Některé přírodní pohromy jsou způsobeny přírodou, vůči kterým se nelze bránit a které 

nelze ani předvídat. Některé katastrofy lze však přisuzovat nesprávné činnosti člověka. 

Můţeme kolem sebe pozorovat, ţe lidé ovlivňují krajinu rychleji neţ sama příroda. Cí-

lem je maximální výtěţnost pro uspokojení lidských potřeb. Při přetváření krajiny v dů-

sledku urbanizace často zapomínáme na přírodu samotnou, která je někdy velmi citl ivá 

na budování nových sídlišť a jiných staveb. Úprava toků řek napřimováním způsobuje, 

ţe záplavy se stávají častější. Proto bychom se měli zamyslet a poučit z katastrof, na kte-

rých se podílíme, abychom se vyvarovali neţádoucím dopadům.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 LEGISLATIVNÍ PODMÍNKY PRO ŘEŠENÍ ŢIVELNÍCH 

POHROM 

Problematika ţivelních pohrom je legislativně upravena mnoha zákony. Jedná se zejména o 

zákony tzv. krizového řízení, které upravují oblast řízení rizika v průběhu krizové situace 

v období před a po ní. Dále jsou to zákony o ţivotním prostředí, o vodách, ochraně ovzduší 

atd. Krizová situace můţe nastat i v důsledku bezprostředního ohroţení svrchovanosti, územ-

ní celistvosti, demokratických základů České republiky nebo je-li ohroţen pořádek i bezpeč-

nost, ţivoty a zdraví, majetkové hodnoty nebo ţivotní prostředí. [7] 

Krizová situace můţe vzniknout v důsledku ţivelních pohrom, ekologické nebo průmyslové 

havárie, nehody nebo jiného nebezpečí, které ohroţují ţivoty, zdraví, majetek, ţivotní pro-

středí nebo vnitřní pořádek a bezpečnost. Orgány veřejné správy jsou oprávněny, podle platné 

právní úpravy, vyhlásit krizový stav a nařídit nezbytná opatření. [7] 

Při realizaci krizových opatření jsou orgány veřejné správy oprávněny stanovit fyzickým i 

právnickým osobám určitá omezení a konkrétní povinnosti. Stanovením určitých omezení 

má být dosaţeno účelu, který spočívá v co nejkratším překonání krizového stavu. Orgány 

jsou oprávněny zasáhnout jen na základě striktně vymezených podmínek a tvoří pouze část 

krizových opatření.  Krizová opatření proto: 

 musí být stanovena zákonem; nelze je realizovat bez zákona nebo právního předpisu 

a při jeho přijetí byl dodrţen předepsaný legislativní postup, 

 musí směřovat k legislativnímu cíli; omezení lze provést jen v zájmu národní bez-

pečnosti, zdraví, ţivota, veřejného pořádku, hospodářského či všeobecného blaho-

bytu, 

 mohou být zavedena, pokud je to nezbytné; nelze uţít jiných prostředků k odstranění 

krizové situace, 

 musí být vymezena právním řádem, včetně určení doby jejich uţití, revize a zrušení. 

V okamţiku vzniku krizové situace se uvádí do činnosti systém, který směřuje k překonání 

krizové situace. Proto dochází k omezenému (dočasnému) zásahu do základních práv a svo-

bod. Jsou zaručena práva, která tvoří základní pilíř demokratického, svobodného a právního 

státu. Za krizových situací je nadále zaručeno právo na ţivot, právo na svobodu projevu, prá-

vo na ochranu vlastnického práva, právo na soudní ochranu a na spravedlivý proces. [7] 
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1.1 Základní právní předpisy 

Ústavní zákon č 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky v platném znění. Na jeho 

základě můţe být vyhlášen nouzový stav, stav ohroţení státu nebo válečný stav, coţ je 

v souhrnu označováno jako krizové stavy. [12] 

Zákon č. 238/2000 Sb., o Hasičském záchranném sboru České republiky v platném znění a 

o změně některých zákonů. Tento zákon upravuje řízení a úkoly HZS České republiky a 

práva a povinnosti příslušníků. [14] 

Zákon č 239/2000 Sb., o integrovaném záchranném systému (IZS) v platném znění a o 

změně některých zákonů. Tento zákon stanoví sloţky IZS a jejich působnost, pravomoc 

státních orgánů a orgánů územních samosprávních celků. Stanovuje práva a povinnosti 

právnických a fyzických osob při přípravě na mimořádné události, záchranných a likvidač-

ních pracích a při ochraně obyvatelstva před a po dobu vyhlášení krizového stavu. [11] 

Zákon č 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů ve znění pozdějších 

předpisů. Zákon stanoví působnost a pravomoc státních orgánů a orgánů územních samo-

správných celků a práva a povinnosti právnických a fyzických osob při přípravě na krizové 

situace, které nesouvisí se zajišťováním obrany České republiky před vnějším napadením, 

a při jejich řešení. [11] 

Zákon č 241/2000 Sb., o hospodářských opatřeních pro krizové stavy v platném znění a o 

změně některých souvisejících zákonů. Zákon upravuje přípravu hospodářských opatření 

pro stav nebezpečí, nouzový stav, stav ohroţení státu a válečný stav a přijetí hospodářských 

opatření po vyhlášení krizových stavů. Dále stanovuje pravomoc vlády a správních úřadů 

při přípravě a přijetí hospodářských opatření pro krizové stavy. Stanoví také práva a povin-

nosti fyzických a právnických osob při přípravě a přijetí hospodářských opatření pro krizo-

vé stavy. [11] 

Zákon č. 12/2002 Sb., o státní pomoci při obnově území postiţeného ţivelní nebo jinou 

pohromou, a o změně zákona č. 363/1999 Sb., o pojišťovnictví a o změně některých souvi-

sejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Tento zákon stanoví zásady pro poskytnutí 

státní finanční pomoci při obnově území postiţeného ţivelnou nebo jinou pohromou. [9] 
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Zákon č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší v platném znění a o změně některých dalších záko-

nů. Zákon stanoví práva a povinnosti osob a působnost správních úřadů při ochraně vnějšího 

ovzduší před vnášením znečišťujících látek, které poškozují ozonovou vrstvu Země. [9] 

Zákon č 17/1992 Sb., o ţivotním prostředí, ve znění zákona č. 123/1998 Sb. Zákon vyme-

zuje základní pojmy a stanoví základní zásady ochrany ţivotního prostředí a povinnosti 

právnických a fyzických osob při ochraně a zlepšování ţivotního prostředí. Vychází z prin-

cipu trvale udrţitelného rozvoje. [9] 

Zákon č 254/2001 Sb., o vodách (vodní zákon) v platném znění, zejména § 66, který se 

týká záplavového území. Účelem tohoto zákona je chránit povrchové a podzemní vody a 

stanovit podmínky hospodárného vyuţívání vodních zdrojů. Dále vytvoření podmínek pro 

sniţování nepříznivých účinků povodní a sucha a zajištění bezpečnosti vodních děl. Zákon 

upravuje právní vztahy k povrchovým a podzemním vodám, vztahy fyzických a právnic-

kých osob k vyuţívání vod, jakoţ i vztahy k pozemkům a stavbám. [13] 

Zákon č. 133/1985 Sb. o poţární ochraně v platném znění a znění pozdějších předpisů. 

Účelem tohoto zákona je vytvořit podmínky pro účinnou ochranu ţivota a zdraví občanů a 

majetku před poţáry a poskytování pomoci při ţivelních pohromách a jiných mimořádných 

událostech. [15] 

Vyhláška Ministerstva zemědělství ČR č 391/2004 Sb., o rozsahu údajů v evidencích stavu 

povrchových a podzemních vod a o způsobu zpracování, ukládání a předávání těchto údajů 

do informačních systémů veřejné správy. [7] 

Nařízení vlády č. 399/2002 Sb., kterým se provádí zákon č. 12/2002 Sb., o státní pomoci při 

obnově území postiţeného ţivelní nebo jinou pohromou a o změně zákona č. 363/1999 Sb., o 

pojišťovnictví a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů. [7] 

Vyhláška Mze č. 470/2001 Sb., kterou se stanoví seznam významných vodních toků a způ-

sob provádění činností souvisejících se správou vodních toků, ve znění pozdějších předpisů. 

[7] 

Vyhláška MŢP č. 236/2002 Sb., o způsobu a rozsahu zpracování návrhu a stanovování zá-

plavových území. [7] 
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2 ŢIVELNÍ POHROMY 

Ţivelní pohromy ohroţují lidstvo uţ od samého počátku civilizace. V bezpečí bohuţel 

nejsme nikde. V některých místech naší planety hrozí zemětřesení, jinde se musíme chránit 

před povodněmi, sesuvy půdy i atmosférickými poruchami. Přírodní katastrofy udeří větši-

nou neočekávaně a náhle. Zpustoší určité území, zničí obydlí, majetek, zdroje obţivy a 

mnohdy mají za následek smrt lidí. Jejich rozsah nezávisí jen na jejich intenzitě, ale i na 

stupni rozvoji společnosti a politické situaci. [10] 

2.1 Rozdělení pohrom 

„Přírodní katastrofa je rychlým přírodním procesem mimořádných rozměrů, která je způ-

sobena účinkem gravitace, zemské rotace nebo rozdílů teplot. Katastrofy postihují pevnou 

zemi, vodstvo i atmosféru.“ [5] 

Podstatou všech přírodních katastrof jsou čtyři základní procesy: 

 rychlé pohyby hmot (zemětřesení, svahové pochody), 

 uvolnění hlubinné zemské energie a její převedení na povrch (sopečná činnost, ze-

mětřesení), 

 zvýšení vodní hladiny řek, jezer a moří (povodně, tsunami), 

 vyrovnání teplotních rozdílů v atmosféře (orkány, tropické cyklóny). [6] 

Podle genetického hlediska je rozdělujeme do tří skupin. Mohou vznikat: 

1. pod zemským povrchem (zemětřesení, sopečné výbuchy), 

2. na zemském povrchu (povodně, svahové pohyby, tsunami), 

3. nad zemským povrchem v atmosféře (tornáda, prachové bouře) nebo v kosmickém 

prostoru (dopady meteoritů). [5] 

Přírodní katastrofy jsou mezi sebou propojené. K prvotním dopadům přistupují i druhotné 

dopady, které souvisejí s lidskou činností. Např.: 

1. při zemětřesení – poţáry, výbuchy plynů, poruchy potrubí a elektrického vedení, 

2. při povodních – otrávení studní, zakalení spodních vod, nemoci, 

3. při sesuvech – protrţení nebo přelití hrází, zavalení silnic a ţeleznic, 
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4. při sopečných výbuších – vyhubení dobytka, otrávení pastvin. [5] 

Geologie označuje procesy působící na zemský povrch zespodu (z nitra Země) jako endogen-

ní a sezhora jako exogenní procesy. Endogenní procesy jsou zemětřesení a sopečná činnost a 

exogenní jsou všechny ostatní. Endogenní katastrofy mají přímý vliv na exogenní.  

 

                    TSUNAMI              POVODNĚ            BOUŘE 

                                                                                                 TROPICKÉ  

                                                                                                 CYKLONY                                                                                 

    SOPEČNÉ  

    VÝBUCHY                       

                                                               SESUVY 

                   

                                 ZEMĚTŘESENÍ 

Obrázek 1: Souvislost mezi jednotlivými ţivelními pohromami [5] 

2.2 Velikost přírodních katastrof 

Velikost přírodních katastrof určujeme podle počtu obětí a škod. Určení velikosti katastro-

fy je velmi relativní a závisí na mnoha faktorech. Silné zemětřesení, které postihne řídce 

osídlenou oblast, nebude posuzováno jako velká katastrofa, zatímco zemětřesení o menší 

síle můţe znamenat obrovské škody, pokud zasáhne oblast s hustým osídlením. Hlavní 

riziko tedy ovlivňuje lidský faktor – zalidněnost, informovanost, prevence atd. Ze stejného 

důvodu je těţké srovnávat velikosti historických a současných katastrof, neboť často chybí 

důleţité faktory, které mohly mít vliv na rozsah škod. [5] 

Kaţdá část zemského povrchu je ohroţena přírodní katastrofou, je vystavena určitému rizi-

ku. Je to pravděpodobnost negativních účinků katastrof. Byla sestavena rovnice, podle kte-

ré poznáme, na čem riziko závisí. [5] 
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  Tabulka 1: Rovnice rizika pravděpodobnosti ţivelních pohrom [5]  

 

Tato rovnice nám umoţňuje vypočítat riziko vzniku a její jednotlivé komponenty pouţí-

váme při hodnocení účinku katastrofy. 

Riziko = f (PA, PB, PCB, C) 

f = faktor, který je různý u různých katastrof 

PA = pravděpodobnost katastrofy, která se počítá podle četnosti katastrof předchozích 

PB = pravděpodobnost vzniku jisté kvality ničivého procesu při katastrofě (např. výšky 

vlny u tsunami, rychlosti větru u cyklónu, amplitudě zemětřesných vln apod.) 

PCB = Vnější podmínky, jako hustota osídlení, charakter staveb, sociální a politické po-

měry 

C = Následky katastrof 
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3 CHARAKTERISTIKA POHROM 

Pohromy členíme do několika skupin podle druhů procesů probíhající uvnitř a vně Země. 

Proto mají tyto pohromy různá místa výskytu a různé charakteristiky. Na základě po-

znatků závisí velikost pohrom na regionálních procesech a velikosti jejich dopadu a to 

jak na regionálních procesech, tak na místních podmínkách. Jejich příčiny jsou nesoumě-

řitelné a z hlediska chráněných zájmů, do kterých patří i majetek, mají jedno společné a 

to je schopnost ničit. Ohroţení od ţivelních pohrom tedy nelze odstranit, jelikoţ jsou 

inherentní vlastností pohrom. Vhodným řízením bezpečnosti lze sníţit četnost výskytu 

nebo alespoň tyto dopady zmírnit. [8] 

3.1 Povodně  

Povodeň je zvýšení hladiny vodních toků nebo jiných povrchových vod do té míry, ţe se 

vylije z břehů. Povodně nastanou, jestliţe půda nebo technická zařízení nejsou schopny 

přebytečnou vodu absorbovat. Nejčastějšími příčinami povodní jsou výrazné zvětšení 

průtoků, méně častá jsou způsobena zmenšením průtočnosti koryta (ucpání ledovými 

krami). Za začátek povodně se volí okamţik, kdy dochází k výraznému zvětšování prů-

toku a za ukončení chvíle, kdy průtok klesne na počáteční. [13] 

3.1.1 Druhy povodní 

Povodně ohroţují téměř tři čtvrtiny zemského povrchu. Základní typy povodní jsou mořské, 

které zaplaví pobřeţí nebo přímoří a jsou součástí tsunami, a povodně říční. Pro klasifikaci 

říčních povodní je důleţité se soustředit na charakter povodňové vlny. Pozorujeme, zda má 

jeden vrchol, nebo je-li dvojitá, sloţitější, krátká či dlouhá. Říční povodně dělíme na: 

 bleskové – vznikají po krátkých dešťových přívalech v suché pouštní nebo polo-

pouštní oblasti a jiných oblastech. Mohou vzniknout všude, kde je nedostatečné 

vsakování vody do půdy (např. ucpaná kanalizace), 

 jednoduché – způsobují je krátké deště o intenzitě několika set milimetrů za několik 

dní a maximum průtoku je zaznamenáno jen několik hodin, 

 sloţité – sráţky jsou rozloţeny na delší dobu a mění se jejich intenzita. Mohou trvat 

několik dní i týdnů, 
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 sezónní – jsou spjaty s pravidelnými změnami podnebí, táním sněhu, monzunovými 

dešti a jinými událostmi. [5] 

Zákon č. 254/2001 Sb. rozděluje povodně na přirozené a zvláštní. Mezi přirozené povodně, 

které jsou způsobeny přírodními jevy, zejména táním, dešťovými sráţkami nebo chodem 

ledů, řadíme zimní a jarní povodně, letní a zimní. Zvláštní povodně jsou způsobeny zejmé-

na poruchou vodního díla, která můţe vést aţ k havárii díla (protrţení) nebo ztrátě akumu-

lační schopnosti jímat vodu. [13] 

Na kolísání hladiny řek má vliv mnoho činitelů. Jsou to faktory přírodní a lidské. K pří-

rodním řadíme nadmořskou výšku, morfologii povrchu, podnebí a počasí. K lidským fak-

torům řadíme zásahy do povrchu a do půd a i umělé změny vegetace. Rozhodující vliv ma-

jí atmosférické sráţky, z tohoto důvodu mají naše řeky nejvyšší vodní stav v jarních měsí-

cích, kdy taje sníh a jsou doplňovány o sráţky dešťové. Dešťový příval můţe být nepravi-

delný a mít několik vln. Povodí není stejnorodé, někde jsou lesy, jinde louky nebo půda 

bez vegetace. Proto velikost i doba trvání povodní závisí na: 

 tvaru povodí, 

 velikosti povodí, 

 intenzitě a době trvání deště, 

 propustnosti půdy, 

 rozsahu a druhu porostu, 

 velikosti zátopového území, 

 přítomnosti přirozených a umělých nádrţí. [5] 

3.1.2 Stupně povodňové aktivity 

Stupně povodňové aktivity (SPA) vyjadřují míru povodňového nebezpečí a jsou rozděleny 

do tří skupin: 

I. Stupeň – stav bdělosti (1. SPA) – nastává při nebezpečí přirozené povodně a zaniká, 

pokud příčiny takového nebezpečí pominou. Vyţaduje pozornost vodnímu toku ne-

bo jinému zdroji a zahajuje činnost hlídkové a hlásné sluţby.   
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II. Stupeň – stav pohotovosti (2. SPA) – vyhlašuje příslušný povodňový orgán 

v případě, ţe nebezpečí přirozené povodně přerůstá v povodeň. Aktivují se povod-

ňové orgány a uvádějí se do pohotovosti prostředky na zabezpečovací práce. Dále 

se provádějí opatření ke zmírnění povodní podle povodňového plánu.  

III. Stupeň – stav ohroţení (3. SPA) – vyhlašuje příslušný povodňový orgán, při ohro-

ţení ţivotů, zdraví a majetku v zaplaveném území. Provádějí se zabezpečovací a 

záchranné práce nebo evakuace. [29] 

3.2 Zemětřesení 

Podle počtu obětí, podle škod a podle zasaţeného území je zemětřesení povaţováno za 

nejhrozivější přírodní katastrofu. Vzniká náhlým uvolněním mechanické energie v zem-

ském tělese a projevuje se krátkodobým chvěním půdy. Prostor v zemské kůře a 

v zemském plášti je ohnisko tzv. hypocentrum, kde zemětřesení vzniká. Svislý průmět hy-

pocentra na zemský povrch se nazývá epicentrum. Okolo něho je oblast, kde se účinky ze-

mětřesení projevují nejsilněji a dochází k nevratným deformacím. Asi 90 % všech zemětře-

sení způsobují tlaky a napětí v zemské kůře a plášti. Tyto nazýváme tektonická zemětřese-

ní, ke kterým patří všechny otřesy postihující naši planetu. Sopečná zemětřesení vznikají 

při výbuchu sopek a jsou omezené na jejich okolí. Proto jsou méně významné. Zemětřesení 

mohou být způsobena i pádem meteoritů. [5] 

Druhy zemětřesení podle původu vzniku a hloubky ohniska: 

 řítivá zemětřesení – vznikají řícením stropů podzemních dutin (krasové jeskyně, 

opuštěné doly), 

 vulkanická zemětřesení – jsou vázána na přívodní dráhy vulkanického materiálu a 

většinou doprovázejí nebo předcházejí sopečné erupce, 

 tektonická zemětřesení - vznikají na rozhraní litosférických desek, kde se uvolňuje 

velké mnoţství energie (zlomy). [25] 

Intenzita je míra účinků zemětřesení na přírodu, stavby a lidi v dané oblasti. Závisí na 

vzdálenosti od epicentra, hloubce ohniska, geologické tektonické stavbě a proto můţe být 

v kaţdém místě jiná. Je to subjektivní veličina. Pro určení intenzity slouţí zemětřesné 

stupnice.  Mezi dvě nejznámější patří: 
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 dvanáctistupňová stupnice MCS (Mercalli-Cancani-Sieberg) také známá jako MM 

stupnice (Modified Mercali), 

  dvanáctistupňová stupnice MSK-64 (Medveděv-Sponheuer-Kárník). [25] 

Magnitudo (M) je na rozdíl od intenzity objektivní mírou zemětřesení, která představuje 

velikost zemětřesení. Je základem Richterovy stupnice zemětřesení. Jde o stupnici logarit-

mické, která prakticky nemá horní ani dolní hranici. [10] 

Tabulka 2: Richterova stupnice [16] 

Magnitudo Následky  

1,2 Není cítit, lze pouze měřit přístroji  

3 Nejmenší hodnota, kterou člověk rozpozná; bez poškození  

4 Slabé zemětřesení  

5 Slabé poškození budov blízko epicentra  

6 Váţné poškození špatně postavených budov  

7 Velké poškození budov  

8 Téměř úplné zničení  

 

Česká republika neleţí na rozhraní litosférických desek ani v oblasti s vysokou vulkanic-

kou činnosti, proto zde nelze očekávat zemětřesení takových rozměrů jako například 

v Japonsku. Podklad našeho státu tvoří poměrně tektonicky stabilní Český masív. To ne-

znamená, ţe zde nemůţeme očekávat zemětřesení, jenom jsou méně častá a slabší. Na naše 

území zasahují zemětřesení z alpské oblasti. V posledních letech byly zaznamenány otřesy 

v okolí Chebu, Českých Budějovic, Poohří a Jiţní Moravy. [6] 

3.3 Svahové pohyby 

Ke svahovým pohybům dochází, kdyţ příroda nebo lidé poruší stabilitu svahu. Síly drţící 

pohromadě půdu nebo horninu začnou být slabší neţ gravitace. Sesuvy mohou ničit obydlí, 

zemědělské pozemky, přerušují komunikace, potrubí, telefonní i elektrická vedení. Mohou 

vytvářet ničivé vlny v jezerech a zátokách. Většina z těchto procesů není katastrofou, kde 

umírají stovky lidí, ale dochází ke škodám pro národní hospodářství a na majetku. [5] 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 21 

 

3.3.1 Vznik a klasifikace svahových pohybů 

Kterýkoli svah můţe být uvolněn různým způsobem. Některé svahy jsou stabilní a jiné se 

stávají za určitých podmínek nestabilní. Nestabilita svahů můţe být způsobena otřesy, zvý-

šením obsahu vody v půdě, odstraněním vegetace nebo změnou porostu.  

Podle rychlosti pohybu rozdělujeme sesuvy do tří kategorií: 

1. Pohyby pomalé – takové pohyby popisujeme jen pro celkový obraz svahových pro-

cesů. Jedná se o plíţivý pohyb suti, který nebývá větší neţ několik desítek cm za 

rok. Rozpozná se podle ohnutých stromů, podle ohnutí vrstev u povrchu. Nebezpečí 

pomalých pohybů je to, ţe se mohou změnit v rychlejší a tím pak v katastrofu.  

2. Středně rychlé pohyby – rychlost těchto sesuvů se pohybuje metry za hodinu nebo 

za den. Patří k nim většina typických sesuvů. Takové sesuvy přinášejí značné hos-

podářské škody, ale dobrá a včasná evakuace zabrání obětem na lidských ţivotech. 

3. Rychlé pohyby – rychlost těchto pohybů je několik desítek km za hodinu, nebo i 

větší. Rychlé pohyby mohou přerůst v opravdové katastrofy se stovkami obětí, jeli-

koţ od začátku není dostatek času na celkovou evakuaci. [5] 

 

Obrázek 2: Členitost regionu Hodonín [22] 
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Obrázek 3: Sesuvy v regionu Hodonín (stav ke dni 31. 1. 2012) [17] 

3.3.2 Sněhové laviny 

Sněhové laviny jsou zvláštním druhem svahových pohybů. Lavina vzniká stejně jako ostat-

ní svahové pohyby, rozdíl je v transportovaném materiálu. Je to směs sněhových krystalků 

a vzduchu. Kritickým úhlem pro vznik laviny je 22°. Nezáleţí jenom na sklonu, ale i na jeho 

profilu. Vypuklina ve svahu zvyšuje tahové napětí, a proto jsou příznivější pro vznik laviny neţ 

vyduté svahy. [5] 

Rozlišujeme dva základní druhy lavin, laviny prachové a vrstevní. Prachové laviny jsou tvo-

řeny směsí prachového sněhu. Většinou vznikají v jednom bodě nebo na omezené ploše. Vrs-

tevní laviny jsou odděleny kluznou plochou od podloţí a sunou se jako vrstva po podloţním 

sněhu, nebo po podkladu. Podle velikosti dělíme laviny na velké, střední a malé. Velké ničí 

všechno po cestě, obydlí, stromy. Střední jsou nebezpečné jenom pro lidi a malé ani těm. 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 23 

 

Příčin vniku lavin je několik.  Mezi přímé příčiny patří otřes, pád stromu či obyčejná sněhová 

koule. Lavinu mohou vyvolat i lidé, kteří přecházejí oblast tahového napětí. Mezi nepřímé 

příčiny řadíme nestabilitu svahu, rekrystalizaci sněhu, vytvoření kluzné plochy atd. [5] 

3.4 Atmosférické katastrofy 

Vítr je pohyb vzduchu se svislými vzdušnými proudy a vzniká mezi dvěma oblastmi atmo-

sféry s rozdílným tlakem. Je to projev tendence vyrovnávat rozdílné tlaky. Tlaky se tvoří 

převáţně v důsledku velkého teplotního rozdílu ve středních částech atmosféry. Směr větru 

závisí na pozici tlakové výše a níţe, na zemské rotaci a na tření.  

Jsou známé tři základní atmosférické fronty: 

 Teplá fronta – vzniká, kdyţ je rychlost pohybu teplého vzduchu větší neţ studený. 

 Studená fronta – vzniká tehdy, kdyţ je studený vzduch rychlejší a posouvá se pod 

teplou masu. 

 Okluzní fronta – nepravidelná hranice, kde vznikají cyklóny. [5] 

3.4.1 Bouře a její doprovodné projevy 

Bouřku označujeme jako elektrické, optické a akustické jevy doprovázející atmosférické 

výboje. Bouřky můţeme rozdělit na frontální (bouřky vyskytující se v oblasti atmosférické 

fronty) a nefrontální (bouřky uvnitř stejné vzduchové hmoty).  

Ke vzniku bouřky musí být v atmosféře splněna řada podmínek jako nestabilní zvrstvení 

vzduchu (stav, kdy je pokles teploty okolního vzduchu větší neţ pokles teploty vystupují-

cího vzduchu), dostatečná vlhkost vzduchu a příhodné rozmezí teplot. [10] 

Mezi průvodní jevy bouřek, mnohdy velmi nebezpečné a působící nemalé škody, řadíme: 

 Přívalový déšť - velmi silná intenzita aţ několik desítek mm během několika minut, 

můţe způsobit přívalové povodně, charakteristické razantním nástupem, velmi 

rychlým průběhem a značným potenciálem způsobit škody, jak hmotné tak i ztráty 

na ţivotech. 

 Krupobití - krátkodobé a lokální vypadávání sráţek s ledovými kroupami o různé 

velikosti, mohou dosáhnout velikosti 2 - 5 cm. Způsobují škody na majetku (okna, 
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skleníky, vegetace apod.). Kroupy nad 5 cm v průměru jsou ojedinělé a mohou způ-

sobit váţnější zranění osobám i zvířatům.  

 Elektrickou aktivitou (výboje, blesky, hřmění) – existují výboje mezi mraky nebo 

mezi mraky a zemí. Dochází k materiálním škodám, jaké jsou poţáry, poškození 

elektrické rozvodné sítě a někdy i přímé ohroţení lidí. 

 Tornáda – tornáda jsou katastrofální vířivé větry ve tvaru nálevky s průměrem 10 m 

aţ 1 km a mohou dosáhnout rychlosti aţ 300 m/s. 

 Námrazy, ledovky, dlouhodobé mrazy – mohou způsobit nesjízdnost komunikací 

(narušení dopravní a zásobovací situace), dochází k mechanickému poškození elek-

trického vedení a technologických celků. [29] 

3.4.2 Prachové a pískové bouře 

Prachové bouře jsou atmosférické poruchy, při nichţ se do vzduchu dostává velké mnoţ-

ství prachu a je přenášen na značné vzdálenosti. Při písečných bouří je ve vzduchu velké 

mnoţství písku. Termíny prachové a pískové bouře se velmi často zaměňují. Nejedná se o 

katastrofu jako například zemětřesení, přesto mohou způsobit nepříjemnosti jako rychlou 

erozi půdy, zanášení úrody a komunikace. Pískovými bouřemi jsou nejčastěji postihovány 

místa nekrytá vegetací, nivy řek, terasy v jejich okolí. Velké riziko je i v odnosu hnojiv 

z půdy. Ty se dostávají k člověku a obydlí a mohou znečistit nádrţe s vodou. [6] 

Prachové a pískové bouře nejsou v ČR výjimkou. Rizikovými oblastmi jsou hlavně Po-

labí, moravské úvaly a brány. V regionu Hodonín jsou známé prachové a pískové bouře 

z okolí Bzence a Hodonína, tedy oblasti, které se říká moravská nebo hodonínská Sahara. 

U Bzence jsou dokonce duny 7 aţ 11 m vysoké. U Veselí nad Moravou došlo v roce 

1926 k zavalení ţelezniční tratě materiálem z pískové bouře o několikakilometrové dél-

ce. U Břeclavi v roce 1965 zničila prachová bouře řepu cukrovku na ploše 600 ha a tabák 

s okurkami na ploše 36 ha. [6] 
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3.5 Eroze 

Eroze je přirozený proces rozrušování a přesunu objektů na zemském povrchu (půda, hor-

niny, skály). Příčinou eroze je mechanické působení pohybujících se okolních látek – pře-

devším větru, proudící nebo vlnící se vody, ledu, sněhu, pohyblivých zvětralin a nezpevně-

ných usazenin. [3] 

Mezi hlavní druhy eroze půdy řadíme: 

1. Vodní erozi – vzniká působením vody na částečky půdy v důsledku dopadu kapek 

deště na povrch půdy a následným plošným nebo soustředěným odtokem. Eroze 

způsobená vodou můţe mít ještě podobu fluviální eroze (vyvolaná proudící vodou) 

nebo eroze vyvolané vlnící se mořskou vodou (příbojem) na mořském pobřeţí. 

2. Větrná eroze – podstatou je působení větru na povrch půdy. Dochází tak k odnosu 

zeminy a jejímu následnému ukládání na pozemku nebo mimo pozemek.  

3. Ledovcová eroze – s projevem ledovcové eroze se setkáváme zejména na vysoko-

horské krajině a není problémem zemědělských půd. 

4. Gravitační eroze – příčinou je gravitační síla, která způsobuje pohyb hornin a se-

dimentů. Probíhá na všech svazích a ve větších rozměrech můţe mít katastrofální 

důsledky. [2] 

Eroze půdy ochuzuje zemědělské půdy o nejúrodnější část – ornici, zhoršuje fyzikálně-

chemické vlastnosti půd, zmenšuje mocnost půdního profilu, zvyšuje štěrkovitost, sniţuje 

obsah ţivin a humusu, poškozuje plodiny a kultury, znesnadňuje pohyb strojů po pozemcích 

a způsobuje ztráty osiv a sadby, hnojiv a přípravků na ochranu rostlin. Ztráta humusu má 

zvláště nebezpečné dopady na půdu, protoţe tím klesá celková kvalita půdy. [2] 

Nadměrnou erozi způsobuje i pěstování přehnaného počtu hospodářských zvířat na malé 

ploše. Na mnoha místech dochází k nadměrné pastvě. Rychlost, s jakou býloţravci spasou 

zelný pokryv půdy, je větší neţ jakou vegetace pastvin a luk dorůstá. Schopnost určitého 

typu trav a jiné vegetace má svou mez, a pokud je překročena, dochází k dramatické erozi 

povrchu půdy, která zůstane bez ochrany. [4] 
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Nejvíce ohroţené půdy vodní a větrnou erozí jsou na Jiţní Moravě. Je zde ohroţeno dvakrát 

více plochy, neţ je celostátní průměr. V regionu se problém eroze týká aţ sedmdesáti procent 

obdělávaných ploch. Situace se rychle zhoršuje, a to především pěstování nevhodných plodin, 

mezi které patří zejména kukuřice. Ta se pěstuje v širokých řádcích a půdu téměř nedrţí.  

3.6 Lesní poţáry 

Ničivé poţáry zahrnují všechny nekontrolované, volně se šířící poţáry. Patří sem nejen 

poţáry, které vzplály volně v přírodě (účinky blesků, samovznícení při vysokých teplo-

tách), ale i ty, které byly zaloţeny člověkem úmyslně nebo v důsledku nezodpovědného 

jednání. Důleţitým rozdílem mezi poţáry, které vzniknou přirozeně a těmi, které jsou 

způsobeny lidskou činností, je jejich dosaţitelnost. Lidmi zaloţené poţáry jsou lokalizo-

vány především v blízkosti obydlených území. Boj s nimi bývá jednodušší a rozsah men-

ší. Oproti tomu, pokud poţár vzplane na těţko dostupném místě, je jeho likvidace velmi 

náročnou záleţitostí. [24] 

Mezi hlavní faktory, které ovlivňují riziko vzniku poţáru, jejich intenzitu, délku trvání a 

rozsah škod patří typ vegetace, vlastnosti paliva, klimatické a povětrnostní podmínky a 

chování ohně. Pro vznik ničivých poţárů jsou ideální takové typy klimatu, kde se střídají 

dlouhá období sucha s periodami vegetačního růstu. [24] 

Při poţárech dochází k narušování krajinných ekosystémů, jsou zničena velká mnoţství 

půdních ţivin a sniţují se stavy lesní zvěře.  Po poţáru můţe nastat na svazích zrychlená 

eroze a je negativně ovlivněna těţba dřeva. Velké poţáry představují také zvýšené nebez-

pečí pro hasiče, kteří jsou nasazeni do boje s ţivlem. [24] 

3.6.1 Druhy poţárů 

Podle toho, v jakém druhu lesa se oheň šíří, se poţáry rozdělují na pozemní, podzemní a 

korunové. 

 Pozemní poţáry – při těchto poţárech se oheň šíří pouze po vrchní vrstvě odumřelé 

vegetace (hrabanka, tráva, mech apod.).  Zachvacuje niţší části kmenů stromů a nad 

povrch půdy vystupující kořeny.  
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 Podzemní poţáry – při podzemních poţárech hoří rašelina nebo vrstvy hlubokého 

humusu, které jsou uloţené pod rozsáhlými lesními celky. Jejich vznik a rozšíření 

je zpravidla spojeno s pozemními poţáry.  

 Korunové poţáry – tyto poţáry jsou charakteristické tím, ţe se šíří jak po lesním 

příkrovu, tak po korunách stromů, přičemţ shoří jehličí, drobné listí i silné větve 

stromů. Korunové poţáry vznikají nejčastěji v horských lesích při šíření ohně vzhů-

ru po příkrých stráních. [21] 

Tabulka 3: Počet poţárů v regionu Hodonín [26] 

Rok Celkem poţárů Ţivelní pohromy 

2011 276 - 

2010 225 - 

2009 214 57 

2008 215 74 

2007 223 10 

2006 235 65 

 

Od roku 2010 platí změna při evidenci ţivelních pohrom. Ty se evidují pomocí příznaku 

vţdy ve spojení s druhem události. 

3.7 Šíření škůdců 

Tím, ţe člověk nahradil rozmanitost přírodní vegetace monokulturami, značně zjednodušil 

sklizeň, současně umoţnil škůdcům rozsáhlejší mnoţení. Čím větší je populace škůdců, 

tím větší je pravděpodobnost, ţe vznikne nová forma, která je mnohem agresivnější. Hustá 

síť komunikací a stále se zvyšující frekvence cestování umoţňuje šíření škůdců prakticky 

do celého světa. Nejčastější příčinou jsou výkyvy počasí, které jsou jeden rok příznivé pro 

ten a jiný pro onen organismus. [1] 

V posledních desetiletích se periodicky ve čtyřletých intervalech rojí dospělci velkých 

brouků chrousta maďalového. Tento hmyzí druh prakticky nahradil chrousta obecného a 

zřejmě našel v našich klimatických podmínkách na písčitých půdách velmi příznivé pro-

středí (zejména v oblasti Bzenecká Doubrava – Stráţnické Pomoraví). Posílil svoji popula-

ci tím, ţe jeho larvy (ponravy) působí velmi značné škody nejen na mladých lesních poros-
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tech, ale i na okolních zemědělských pozemcích, kde se pěstuje ovoce a zelenina. Většinu 

svého ţivotního cyklu tráví jako ponrava v půdě a ţiví se převáţně kořeny bylin, v dalších 

letech i dřevin a takto poškozené rostliny následně odumírají. [19] 

Dle šetření Lesní správy Stráţnice činily ztráty v lesních kulturách v obvodu revírů Bzenec, 

Vracov, Ratíškovice, Dubňany, Mistřín a Červené Domky v letech 2001 -2002 63 hektarů, 

v letech 2005 – 2006 52 hektarů (redukované plochy zničených mladých porostů borovice, 

dubu a lípy) [19] 

Ochrana proti ponravám i dospělým chroustům je velmi obtíţná. Mezi preventivní opatření 

patří kvalitní příprava půdy, která mají za cíl vytvořit optimální podmínky pro rozvoj saze-

nic, výběr sadbového materiálu s dobře vyvinutým kořenovým systémem a vysazování vět-

šího počtu sazenic. Mezi přirozené regulátory početnosti chroustů patří zejména havrani, 

rackové, krtci a prasata divoká. V oblastech trvalého výskytu chroustů je zapotřebí trvalá 

kontrola početnosti. Mezi hlavní mechanické způsoby obrany proti ponravám je hluboká 

orba v roce před zalesněním (mechanicky poškozuje ponravy a přemisťuje je na povrch, 

kde se stávají kořistí ptáků a savců) a kladení sítí s jemnými oky v lesních školkách v době 

rojení. Hubení ponrav půdními insekticidy je problematické z hlediska ochrany ţivotního 

prostředí. Letecká aplikace není podporována veřejností a k jejímu omezení přikročila i 

legislativa Evropské unie. [19] 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 CHARAKTERISTKA REGIONU HODONÍN 

Mikroregion Hodonín leţí v oblasti Jihovýchodní Moravy při hranici se Slovenskou repub-

likou o celkové rozloze 1099 km
2
. Zaujímá 15,3 % Jihomoravského kraje a je charakteris-

tický svým protáhlým tvarem ze západu na východ. Počet obyvatel je 158 717 osob (husto-

ta zalidnění je 144 obyvatel na 1 km
2
). Díky svým příhodným podmínkám se dlouhodobý 

vývoj území podřizoval zejména zemědělskému vyuţití. Z geologického hlediska je pro 

okres charakteristický členitý terén, severní část Hodonínska tvoří listnaté lesy Ţdánického 

lesa a Chřibů a jiţní část lemují hřebeny Bílých Karpat. Středem území prochází úrodný 

Dolnomoravský úval. Území okresu Hodonín náleţí jako téměř celá Morava k povodí řeky 

Moravy, ze kterého lze vyčlenit tři dílčí povodí řek Moravy, Dyje a Myjavy. Většina povr-

chových toků vykazuje mírný aţ silný stupeň znečištění, v posledních letech se však kvalita 

zlepšuje. Značný význam pro region má také tepelná elektrárna Hodonín, kde se spaluje 

uhlí a která slouţí zároveň jako teplárna pro město a blízké okolí. Na území okresu se dále 

nachází četná loţiska ropy a plynu. Významná jsou loţiska lignitu v okolí Hodonína, Dub-

ňan, Ratíškovic, Hovoran a Šardic a zásoby cihlářských surovin, štěrkopísků v okolí Vra-

cova a Bzence. Symbolické pro region jsou všudypřítomné vinice a vinné sklepy. [20] 

Správní obvody obce s rozšířenou působností Hodonín: Čejč, Čejkovice, Dolní Bojkovi-

ce, Dubňany, Hodonín, Josefov, Karlín, Luţice, Mikulčice, Mutěnice, Nový Poddvorov, Pet-

rov, Prušánky, Ratíškovice, Rohatec, Starý Poddvorov, Sudoměřice, Terezín. 

Správní obvody obce s rozšířenou působností Kyjov: Archlebov, Bukovany, Bzenec 

(POU), Čeloţnice, Dambořice, Domanín, Draţůvky, Hovorany, Hýsly, Jeţov, Kelčany Kos-

telec, Kyjov (ORP), Labuty, Lovčice, Milotice, Moravany, Mouchnice, Násedlovice, Nechva-

lín, Nenkovice, Ostrovánky, Šardice, Skalka, Skoronice, Sobůlky, Stavěšice, Stráţovice, Sva-

tobořice-Mistřín, Syrovín, Těmice, Uhřice, Vacenovice, Věteřov, Vlkoš, Vracov, Vřesovice, 

Ţádovice, Ţarošice, Ţdánice (POU), Ţeletice, Ţeravice. 

Správní obvod obce s rozšířenou působností Veselí nad Moravou: Blatnice pod Svatým 

Antonínkem, Blatnička, Hroznová Lhota, Hrubá Vrbka, Javorník, Kněţdub, Kozojídky, Ku-

ţelov, Lipov, Louka, Malá Vrbka, Moravský Písek, Nová Lhota, Radějov, Stráţnice (POU), 

Suchov, Tasov, Tvaroţná Lhota, Velká nad Veličkou (POU), Veselí nad Moravou (ORP), 

Vnorovy, Ţeraviny. 
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Obrázek 4: Mapa regionu Hodonín [18] 
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5 MODELOVÁ SITUACE  

Krizovou situací jsou povodně, ke kterým došlo po vydatných sráţkách, které v průběhu 

dne zvedaly hladiny řeky Moravy aţ na třetí stupeň povodňové aktivity. Toky stoupaly na 

mnoha místech a byly tak vyhlášeny první a místy druhé stupně povodňové pohotovosti. 

Voda nejvíce zasáhla Moravský Písek, Rohatec – jiţní část, kde hrozí kaţdoroční nebezpe-

čí, Luţice a Mikulčice. Mikulčice byly zaplaveny Kyjovkou, která je blíţe k vesnici neţ 

řeka Morava. Ta z důvodů vysoké hladiny Moravy tekla opačným směrem a způsobila tak 

zaplavení. V důsledku povodní docházelo k zaplavení starých ropných sond, coţ mělo za 

následek únik surové ropy. 

5.1 Analýza současného stavu 

Moravské naftové doly, a. s (MND) jsou v současné době největší společností zabývající se 

průzkumem a těţbou ropy i zemního plynu v regionu Hodonín a i v celé České republice.  

Tato společnost historicky navazuje na své předchůdce, jakými byly Československé naf-

tové závody a později Československé naftové doly. Po druhé světové válce státní podniky 

na jihu Moravy vyhloubily tři tisíce průzkumných a těţebních vrtů a o jejich zabezpečení 

se nikdo moc nestaral. V období před privatizací nebyl na likvidaci starých nepotřebných 

sond příliš velký tlak, proto docházelo k likvidacím sond jen ojediněle. Byly ponechány na 

případné dotěţení v budoucnu a nebyla jim věnována příslušná péče. 

K úniku ropy v malém rozsahu došlo jiţ opakovaně při povodních v roce 1997 a následně 

v roce 2006 v lokalitě Nesyt (nejvýznamnější ropné naleziště na Moravě), kde po zaplavení 

nedostatečně zlikvidovaných sond došlo k úniku ropy. Byla zaplavena část oblasti loţiska 

Hodonín a začalo docházet k úniku plynu a ropných látek do vody. Musel být proveden 

profesionální zásah. Nejprve byl proveden monitoring situace ve velmi špatně přístupném 

terénu a následně byl proveden zásah k částečné eliminaci ropných úniků ze sond, který 

spočíval v instalaci norných stěn k zabránění dalšího šíření ropných látek. Ropné látky poté 

záchranáři v pravidelných intervalech likvidovali pomocí absorpčních koberců. [19] 

V letech 1998, zejména po povodních v roce 1997, byly zahájeny práce směřující k postupné 

likvidaci starých sond a reliktů. Byla zpracována evidence všech existujících starých ekolo-

gických škod a v roce 2003 byla předána orgánům státní správě. V první polovině roku 2005 

byla také zpracována analýza rizik, která hodnotila stávající a potenciální rizika starých eko-
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logických zátěţí po průzkumu a těţbě ropy na jiţní Moravě. Od roku 1999 MND a. s. zlikvi-

dovaly 65 starých vrtů a sond a provedly sanaci 9 reliktů po těţbě ropy. Náklady na tuto čin-

nost přesáhly 110 miliónů Kč. MND a. s. pokračují v rekultivaci krajiny za pomoci fondu 

Ministerstva průmyslu a obchodu a Státního fondu ţivotního prostředí.[24] 

Tabulka 4: Obce s těţbou ropy v regionu Hodonín (stav ke dni 24. 2. 2012) [27] 

Obec Organizace Vyuţití loţiska 

Dambořice MND a. s. loţisko těţené 

Dolní Bojanovice SPP Bohemia a. s. loţisko těţené 

Dubňany MND a. s. loţisko těţené 

Luţice MND a. s. loţisko těţené 

Nevojice MND a. s. loţisko těţené 

Nový Poddvorov MND a. s. loţisko těţené 

Starý Poddvorov MND a. s. loţisko v průzkumu, otvírce 

Uhřice u Kyjova MND a. s. loţisko v průzkumu, otvírce 

Vlkoš MND a. s. loţisko v průzkumu, otvírce 

Vracov MND a. s. loţisko v průzkumu, otvírce 

Ţarošice  MND a. s. loţisko v průzkumu, otvírce 

Ţdánice MND a. s. loţisko těţené 

 

Povodně zasáhly Hodonínsko od roku 1997 čtyřikrát – v roce 1997, 2002, 2006 a 2010 

Město Hodonín, obce Moravský Písek, Petrov, Rohatec, Luţice a Mikulčice jsou nejvíce 

ohroţeny regionálními povodněmi.  

V rámci zajištění protipovodňové ochrany Hodonínské aglomerace provedlo Povodí Mora-

vy, s. p. rekonstrukci pohyblivého jezu na řece Moravě v Hodoníně. Rekonstrukce probíha-

la v období duben 2006 – červenec 2007. Jedná se o pohyblivý jez s tabulovými stavidly 

sklapkami, které jsou ovládány článkovými řetězy. V roce 2010, na základě ţádosti starosty 

obce Svatobořice–Mistřín, se přistoupilo k  opravě nátrţí na Kyjovce. Práce začaly v půlce 

měsíce listopadu návozem 83 tun záhozového kamene a představovaly zajištění kamennou 

patkou, do které byla opřena kamenná rovnanina svahu se závěrečným ručním doklínová-

ním. Dále v roce 2010 byly vyčištěny nánosy v úseku od přístaviště po čistírnu odpadních 

vod Stráţnice a byla opravena hráz a opevnění mezi plavebním kanálem a Struhou ve Ve-

selí nad Moravou. [28] 
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pasivní zóna               aktivní zóna 

Obrázek 5: Mapa záplavového území [23]    

 

 

Těţba ropy 
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Obrázek 6: Vrtná prozkoumanost v obci Luţice (stav ke dni 21. 3. 2012) [17] 

Obrázek č. 5 znázorňuje záplavové území řeky Moravy a místo těţby ropy v obci Luţi-

ce, kterou jsem uvedla jako příklad. Na obrázku č. 6 je znázorněna vrtná prozkouma-

nost v této obci. Hloubka vrtů se pohybuje v rozmezí od 115 m do 2 225 m a nacházejí 

se i v záplavovém území, coţ představuje vysoké riziko zaplavení vrtů s následným 

únikem ropy do půdy a podzemních i povrchových vod.  
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5.2 SWOT analýza modelového příkladu 

Pomocí SWOT analýzy jsem identifikovala silné a slabé stránky v oblasti ochrany před 

povodněmi a únikem ropy ve vztahu k jejím příleţitostem a hrozbám. 

Silné stránky (Strenghts) Slabé stránky ( Weaknesses) 

 zkušení a vzdělaní lidé v oblasti zásahu 

při ţivelních pohromách, 

 aplikace zkušeností z extrémních po-

vodní v roce 1997, 

 rychlost zásahu sloţek IZS při krizové 

situaci, 

 dobrá dostupnost k postiţeným oblas-

tem, 

 

 nedořešená ochrana území před povod-

němi, 

 vysoká míra ohroţení znečištění vod-

ních toků a nádrţí zdrojů pitné vody, 

 vysoká míra ohroţení zemědělské a 

lesní půdy, 

 poruchy čerpacích sond, 

 nedostatečně provedená likvidace rop-

ných sond, 

 chybějící systém odpovědnosti a finan-

cování ochrany před povodněmi, 

 nedostatek finančních prostředků na 

protipovodňové zabezpečení a likvidaci 

ropných sond. 

Příleţitosti (Opportunities) Ohroţení (Threats) 

 moţnost financovat projekty (zejména 

protipovodňové opatření) s vyuţitím fi-

nančních prostředků z fondů EU,  

 rozvoj příhraniční spolupráce se Slo-

venskem a Rakouskem v oblasti ochra-

ny ţivotního prostředí, 

 zkvalitnění ţivotních prostředí zalesňo-

váním pozemků v oblastech s útlumem 

zemědělské výroby a v oblastech 

s potřebou ochrany zemědělské půdy 

před povodněmi, 

 výstavba protipovodňových hrází, 

 zvyšování míry vzdělanosti v oblasti 

krizových situací. 

 

 kontaminace zemědělské půdy a pod-

zemních vod, 

 kontaminace zdrojů pitné vody, 

 ohroţení ţivočišných druhů, 

 zaplavení sklepů a domů s moţností 

úniku chemických látek, 

 onemocnění, 

 v důsledku dešťů pád stromů na po-

zemní komunikace, zničení majetku 

obyvatel, 

 narušení dopravní infrastruktury. 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 37 

 

5.3 Zhodnocení dopadu povodní na obyvatelstvo, majetek a sloţky ţi-

votního prostředí 

V regionu Hodonín mají povodně dopad zejména na zemědělství, kde místní zemědělci 

pěstují plodiny. Voda po vsáknutí do půdy zničí pěstované plodiny a nánosy bahna poškodí 

zemědělskou půdu. Nastává tak ekonomická ztráta pro zemědělce a také pro stát, který tyto 

plodiny nevypěstuje. To má za následek dovoz těchto plodin z jiných zemí a tím i jejich 

zdraţení. V lesním hospodářství dochází zejména ke škodám na sazenicích stromků. Dále 

můţe utrpět zvěř a jiné ţivočišné druhy, které nejsou vůči záplavám imunní. Při záplavách 

objektů pro ustájení zvířat musí být zvířata z těchto objektů evakuována do nezaplavených 

míst, coţ musí většinou provádět zemědělci sami. V případě větší evakuace zvířat se musí 

povolat jiné záchranné sloţky. Při případné záplavě rybníku můţe mít tato voda negativní 

vliv na chov a výlov rybníku.  

Voda způsobuje nemalé škody na majetku obyvatel zaplavených obcí. Voda se dostává na za-

hrady a vniká do sklepů. Spodní voda, která takové zatopení zapříčiňuje, vytváří na stěny nad-

měrný tlak. Pokud není část stavby, nacházející se pod okolním terénem připravena na tento 

zvýšený tlak, můţe dojít při odčerpání vody k poruše statiky domu, nebo i k jeho zřícení.  

Nadměrná sráţková činnost můţe vyvolat i nestabilitu svahů v postiţené oblasti a často 

způsobuje podemletí silnic a ţelezničních tratí a působí tak velké překáţky v dopravě. Dále 

dochází k znehodnocování zdrojů pitné vody, skladů potravin a surovin a k poruchám ko-

munikačního a energetického systému, coţ výrazně ztěţuje chod společnosti. Voda neničí 

jenom silnice, ale dostává se na fotbalová nebo golfová hřiště, tenisové kurty a dětská hřiš-

tě. Odstraňování škod má pro stát i pro postiţenou obec nemalé finanční náklady.  

5.4 Zhodnocení dopadu úniku ropy na obyvatelstvo, majetek a sloţky 

ţivotního prostředí 

Stupeň rizika ohroţení ţivotního prostředí moţnou kontaminací z nedostatečně provedené 

likvidace jednotlivých sond, vrtů a zbytků technologie je určován místními geologickými 

podmínkami a jejich polohou. Mnoho nezlikvidovaných sond leţí v záplavovém území. 

Nezabezpečené vrty mohou způsobit kontaminaci půdy a podzemních vod ropou a můţe 

unikat i jedovatý sirovodík. Váţné nebezpečí hrozí i proto, ţe v případě havárie na některé 

sondě by mohlo dojít ke kontaminaci hraničních toků řek Moravy a Dyje ropnými látkami. 
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Při práci se starými vrty navíc hrozí erupce a kontaminovaná voda pak při výbuchu můţe 

váţně poškodit ţivotní prostředí v rozmezí několik set metrů v okolí vrtu nebo sondy. Po-

kud by se ropné látky dostaly do spodních vod, ohrozí tím zdroje pitné vody nejen na Mo-

ravě, ale i v sousedním Rakousku a na Slovensku. 

Kontaminací půdy dochází ke změně barvy nebo odumírání vegetace a úhynu drobných 

ţivočichů v blízkém okolí havárie, a trvá léta, neţ dojde k přirozené regeneraci. V místech 

bývalé těţby nerostou vegetace ani po 40 – 50 letech. 

 

Obrázek 7: Zatopený vrt v oblasti Hodonína – Nesyt [19] 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 39 

 

6 NÁVRHY A DOPORUČENÍ 

Na základě vypracované SWOT analýzy je v některých obcích regionu Hodonín stále nedo-

řešená otázka ochrany před povodněmi. Proto navrhuji stanovení priorit zábran proti po-

vodním v místech, kde je situace nejkritičtější. Mezi takové obce patří zejména Rohatec a 

Moravský Písek, které se nacházejí v bezprostřední blízkosti řeky Moravy a Mikulčice, 

kterým hrozí zaplavení řekou Kyjovkou. Stanovení priorit by mělo vycházet 

s kompetentního úřadu i se stanovením finančních prostředků, které jsou od státu, kraje ale 

i evropských fondů k dispozici. Měl by být jasně vypracován systém odpovědnosti a finan-

cování ochrany proti povodním, který zde není ideální. Obce, které jsou kaţdoročně ohro-

ţeny povodněmi, se musí samy postarat o ochranu proti povodním, i kdyţ jejich finanční 

prostředky jsou velmi omezené a z toho důvodu pouţívají jenom mobilní zábrany. Pytle 

plněné pískem jsou nejrozšířenějším druhem mobilní povodňově ochrany. Lze je pouţít ke 

stavbě protipovodňových hrází, k utěsnění otvorů, např. dveří, oken, větracích prostorů, 

kanalizačních vpustí. Činnosti jednotek při povodni jsou uvedeny v příloze I. 

Dále bych provedla opatření v krajině, jakými by mohly být změny rostlinného pokryvu, 

zatravňování a zalesňování břehů, změny ve strukturách krajiny a zbudování poldrů, které 

mají za cíl zachytit vodu z řeky Moravy a zpomalit odtok, i kdyţ se jedná o nemalé inves-

tiční náklady. V 60. letech minulého století, při vzniku Jednotných zemědělských druţstev 

se bohuţel kladl důraz na lány s velkou osevní plochou a odstraňovaly se pásy křovin, které 

deště částečně zachycovaly. Prováděla se úprava toků řek napřimováním, tím se odstranily 

meandry a záplavy se stávají častější. 

Včasné informování a varování obyvatelstva je jednou ze základních podmínek zlepšení 

ochrany před povodněmi. Tyto informace mají zásadní význam pro řízení ochrany před 

povodněmi a přispívají tak ke sníţení povodňových škod. V regionu Hodonín se stále lepší 

informovanost obyvatelstva před hrozícími povodněmi ale i jiným katastrofám. Systém 

informovanosti se v důsledku vylepšených informačních technologiím stále zlepšuje. Mno-

ho občanů bohuţel neví, jak se má v případě ţivelní pohromy nebo jiné havárie zachovat. 

Povaţuji za důleţité v případě nebezpečí poučit obyvatelstvo o základních zásadách cho-

vání při mimořádných událostech, aby tak občané neztěţovali práci záchranným sloţkám 

například při nevyhnutelnosti opuštění vlastního domu při nařízené evakuaci. Semináře a 

růţná školení by měli občané chápat jako nezbytnou součást vlastního bezpečí. Tyto semi-

náře a školení však by měly být pro obyvatelstvo pokud moţno bezplatné. 
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Region Hodonín se bezprostředně nachází na hranici se slovenským okresem Senica. Z 

tohoto důvodu by byla vhodná co nejuţší spolupráce se slovenskými okresními úřady 

v případě ekologických katastrof a financování při odstraňováni ekologických katastrof. 

Toto se hlavně týká povodní, protoţe řeka Morava tvoří hraniční tok mezi Českou republi-

kou a Slovenskem.  

Dostatečná průběţná kontrola a likvidace starých ropných sond by měla zabránit pravděpo-

dobnosti vzniku mimořádné události. Je třeba nejdříve zmapovat všechna kontaminovaná 

místa a potenciální kontaminovaná místa. Poté je moţné taková místa důkladněji prozkou-

mat, zhodnotit míru rizika a pak navrhnout způsob a formu odstranění kontaminace nebo 

sníţení rizika pro ţivotní prostředí a obyvatelstvo. Nejrizikovější lokality jsou Luţice, Hodo-

nín, Tvrdonice a Moravská Nová Ves. 

Likvidace ropných sond je velmi nákladná a často i riziková záleţitost. Kromě odstranění 

potrubí se musí vrty ve velké hloubce uzavřít, zlikvidovat se musí také odkaliště, tedy zapla-

vené jámy v okolí vrtů. Likvidace vyţaduje nejen vysokou odbornost a zkušenost, ale i mo-

derní a spolehlivé technické vybavení. Nejjednodušší způsob je zalití vrtných sond kvalitním 

betonem, který působí jako zátka proti úniku ropných látek. V případě pozdějšího otevření 

vrtu je tak moţné speciálním zařízením beton navrtat a těţbu ropy obnovit.  

 

Obrázek 8: Ropná sonda připravená na likvidaci [24] 

Podle mého názoru není nejlepší spolupráce, pokud se týká poskytování informací ohledně 

míst výskytu starých ropných sond mezi MND a. s. a HZS Hodonín v případě úniku nebez-

pečných látek do půd. Tato situace by se měla v kaţdém případě zlepšit uţ v zájmu ochrany 

ţivotního prostředí.  
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6.1 Odstraňování následků pohrom 

Při odstraňování následků ţivelních pohrom ať uţ se jedná o povodně nebo poţáry je nut-

né, aby v první řadě příslušný orgán zmobilizoval síly vedoucí ke zmírnění následků těchto 

ţivelních pohrom. Starosta obce musí jmenovat a pověřit určitou osobu pro koordinaci 

spolupráce se sloţkami integrovaného záchranného systému. V první řadě je nezbytné po-

starat se o zraněné osoby a poskytnout jim první pomoc. Aby bylo odstraňování následků 

ţivelních pohrom co nejúčinnější, je třeba určit skupinu osob, které budou jasně a zřetelně 

stanoveny jednotlivé úkoly pro zmírnění následků. Kaţdá časová prodleva kritický stav 

způsobený pohromou jen zhoršuje a prohlubuje.  

Při velkých povodních nebo poţárech je nutno okamţitě informovat také nadřízené orgány 

v kraji (povodňové komise krajů, krizové štáby) a tyto se musí podle rozsahu katastrofy do 

této činnosti také zapojit. Pro efektivnější odstraňování následků ţivelních pohrom navrhu-

ji vypracovat pro kaţdou obec systém priorit, který spočívá v zajištění zásobování obyva-

telstva pitnou vodou, dodávce plynu a elektřiny, evakuaci a nouzového ubytování. Tento 

systém by měl být stále k dispozici a měl by se také průběţně aktualizovat s ohledem na 

stále se zlepšující moţnosti informovanosti obyvatelstva. Měla by být také prováděna kont-

rola nadřízeným orgánem, zda-li má obec tento systém vypracován a průběţně jej aktuali-

zuje. Mnoho obcí si myslí, ţe se jich ţivelní pohromy netýkají, a kdyţ taková ţivelná po-

hroma vznikne, nastává zmatek a panika, coţ lze povaţovat za vůbec nejhorší situaci.  

Při katastrofách dochází nejenom k materiálním škodám, ale postiţené osoby trpí psychic-

kými stavy. Bylo by vhodné zřízení konzultačního střediska, ve kterém by byli postiţeným 

osobám nápomocni psychologové při výkonu psychologické pomoci. Tuto bezplatnou psy-

chologickou pomoc by měla mít na starosti obec, kraj, případně i stát. 

Při úniku ropy, která má za následek ohroţení jakosti povrchových a podzemních vod, je 

povinností učinit okamţitá opatření k odstraňování následků. Odstraňování následků se řídí 

havarijním plánem, popřípadě pokyny vodoprávního úřadu České inspekce ţivotního pro-

středí. Únik ropy se musí ohlásit Hasičskému záchrannému sboru ČR, nebo jednotkám 

poţární ochrany nebo Policii ČR, popřípadě správci povodí. Tyto záchranné sloţky mají 

potřebné vybavení směřující k omezení rizik a přerušení příčin mimořádné události.  
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Ropné látky mají většinou menší měrnou hmotnost a plavou na vodní hladině. Proto je 

jedním z obvyklých prostředků k zachycení plovoucí ropné látky norná stěna a různé druhy 

sorbentů. 

 

 Obrázek 9: Norná stěna  

Ropná látka, která se hromadí u norné stěny, postupuje podél ní (při sklonu norné stěny 

k ose proudnice) ke břehu, kde se navazuje na sorbent nebo se přímo sbírá z vodní hladiny. 

Při úniku ropných látek je důleţité zamezit úniku do níţe poloţených prostor, jako jsou 

kanalizace, šachty, sklepní prostory, atd.  

Hasičský záchranný sbor Hodonín pouţívá stále modernější přístroje (čerpadla) na odstra-

ňování nebezpečných látek. Je důleţité umět s těmito přístroji řádně zacházet. Proto by 

bylo vhodné pravidelně konat cvičení a nácviky s těmito moderními přístroji. 

Pro zajištění zdravého ţivotního prostředí se dále provádí dekontaminace, coţ je soubor 

metod, postupů, organizačních zabezpečení a prostředků k účinnému odstranění nebezpeč-

ných látek. Vzhledem k tomu, ţe úplné odstranění kontaminantu není moţné, rozumí se 

tím sníţení škodlivého účinku kontaminantu na takovou bezpečnou úroveň, která neohro-

ţuje zdraví a ţivot osob a zvířat, a jeho likvidace. 
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ZÁVĚR 

Cílem bakalářské práce bylo zhodnotit dopady ţivelních pohrom na sloţky ţivotního prostře-

dí, majetek a obyvatelstvo při zvolené modelové situaci a navrhnout opatření ke zvýšení 

ochrany před mimořádnou událostí v regionu Hodonínska. Jako modelovou situaci jsem zvo-

lila povodně, jelikoţ některé obce kaţdoročně čelí obavám před ničivou silou této pohromy.  

Nejdříve byla provedena SWOT analýza, která odhalila silné a slabé stránky v oblasti ochrany 

a prevence před povodněmi s následným únikem surové ropy. Poukazuji zde na skutečnosti, 

ţe v některých obcích Hodonínského regionu není zcela vyřešená otázka ochrany před po-

vodněmi, vyplývající z vysokých investičních nákladů na tuto ochranu. Chybí zde systém 

zodpovědnosti a financování opatření proti povodním. Dále by měli národohospodáři uvaţo-

vat o všech opatřeních proti povodním jako o celku a nikoli kaţdý za svůj rezort. Řešení těch-

to problémů vyţaduje dlouholeté zkušenosti a mezinárodní spolupráci.  

Příkladem toho je obec Rohatec, kde se zaplavení sklepů a rodinných domů v blízkosti 

řeky Moravy ve větší či menší míře stále opakuje. V průběhu psaní mé bakalářské práce 

byla dokončena stavba protipovodňových zábran, coţ se v kaţdém případě odrazí ve zvý-

šeném bezpečí domů a sklepů v blízkosti řeky. Doufám, ţe v budoucnu se situace ohledně 

zdlouhavého administrativního vyřizování zlepší, i kdyţ se stále bude naráţet na nedosta-

tek finančních prostředků.  

V minulosti nebyl brán ohled na likvidaci nepotřebných ropných sond, coţ v současné době 

představuje vysokou míru nebezpečí v úniku surové ropy do půdy, podzemních i povrcho-

vých vod. Bohuţel ani v tomto případě není dostatek finančních prostředků k odstranění 

těchto starých ekologických zátěţí. Musíme se tedy spoléhat na financování z evropských a 

státních fondů, které rozhodují o poskytnutí financí na odstranění ropných sond, které jsou 

velmi nákladné a náročné.  

Hlavním přínosem práce byl návrh na zlepšení ochrany před povodněmi, úniku ropy a zvý-

šení efektivnosti při odstraňování následků ţivelních pohrom. Ráda bych konstatovala, ţe 

ţádná protipovodňová opatření nám nezaručí stoprocentní ochranu před budoucími povod-

němi, ale můţe výrazně ovlivnit a zmírnit následky dopadů na obyvatelstvo, majetek a 

sloţky ţivotního prostředí.  
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